

दि. 05-09-2001

जिल्हा न्याय यंत्रणा

~~एकेरी~~ ~~हे भारताच्या न्याय व्यवस्थेचे~~
~~एक वैशिष्ट्य आहे~~ सर्वोच्च न्यायालय, उच्च न्यायालय
जिल्हा न्यायालय आणि तालुका न्यायालय किंवा सहाय्य
न्याय व्यवस्थेचे स्वरूप पाहिले असता

पुस्तकना -

लोकशाहीमध्ये न्याय यंत्रणेचे अनन्यसाधारण असे महत्व पाहण्यास मिळते. कारण लोकशाहीत विशेषतः संसदीय लोकशाहीमध्ये न्याय यंत्रणेला खूपच महत्व प्राप्त झालेले आहे. एकाच देशाच्या प्रशासनात न्याय यंत्रणा ही महत्त्वाची संस्था मानली जाते. न्याय यंत्रणेचे महत्व स्पष्ट करताना आपणास थालीस गोष्टींचा विचार करावा लघोल.

(1) भारताने संघराज्याचा स्वरूप केल्यामुळे -

न्याय व्यवस्था अक्कम असणे अपेक्षित होते कारण संघराज्याची प्रामुख्याने तीन वैशिष्ट्ये मानली जातात (1) केंद्र आणि राज्य यांच्यात अधिकाराची विभागणी लिखित राज्यघटना (2) समर्थ अशी न्याय यंत्रणा, कारण लिखित राज्यघटनेचा अर्थ लावण्याचीच जबाबदारीच न्याय यंत्रणेवर असते. न्यायालयेच राज्यघटनेचा अर्थ स्पष्ट करीत असतात. थोडक्यात म्हणजे संघराज्य प्रणालीचा स्वरूप करणाऱ्या देशात न्याय व्यवस्था अर्थात अपरिहार्य असते.

(2) मूलभूत हक्कांच्या रक्षणासाठी -

न्यायालयाची नितांत आवश्यकता आहे असते. लोकशाहीत नगरीकाली व्यक्तीमत्वाच्या विकासासाठी मूलभूत हक्क प्रदान केलेले असतात. परंतु केवळ राज्यघटनेत मूलभूत हक्कांची नोंद केली म्हणजे नागरिकांच्या व्यक्तीमत्वाचा विकास होतोच असे नाही तर त्या सवि मूलभूत हक्कांच्या रक्षणाची तरतूद करणे गरजेचे असते आणि हे

दि. 05-09-2001

रक्षण न्याययंत्रणा करित असते.

(3) अल्पसंख्याकांच्या अधिकाराचे रक्षण -
आपल्या देशात विविध जाती, धर्म, वंश वर्ग असे विविध गट आहेत. या मध्ये काही अल्पसंख्याक सुद्धा आहेत. अशा अल्पसंख्याकांवर अन्याय होवू नये याची पिढवळूक होऊ नये यासाठी न्यायालयाची गरज असते कारण अल्पसंख्याकांना सुद्धा आपल्या अधिकारांची उपभोग घेता आला पाहिजे.

(4) सामाजिक स्थैर्य -

सामाजिक स्थैर्यासाठी सुद्धा न्याय व्यवस्थेची आवश्यकता आहे कारण जी पर्यंत समाजामध्ये शांतताव्यवस्था असणार नाही तो पर्यंत समाजाचा विकास होऊ शकणार नाही, म्हणूनच समाज विघातक कारणांचा कडकपणे शिशा देणे, दंड होडवणे या सही न्याययंत्रणा असते.

(5) आपल्या प्रशासनात सत्ता विभाजनान्वय शिष्टांतान्या अंवलव करण्यात आला आहे.

या नुसार कार्यदेमंड, कार्यकारी मंडळ आणि न्यायमंडळ हे शासनाचे तीन अंग परस्परापासून अलग ठेवण्यात आलेले आहेत. यातील प्रत्येक विभागाला स्वातंत्र्य देण्यात आलेले आहे. परंतु या स्वातंत्र्याच्या अतिरेक शक्त्यास शासन कार्य करू शकत नाही म्हणून कार्यकारी मंडळ किंवा कार्यदेमंड डूकमशाह प्रवृत्तीचे वरू नये यासाठी न्यायमंडळाचा अंकुश या दोन्ही संस्थांवर असणे गरजेचे आहे. यामुळे विविध मंडळांचे केलेले कार्यदा हा जर राज्यघटनेशी विसंगत असेल तर त्याला रद्द करण्याचा अधिकार न्याय व्यवस्थेला आहे. यामुळे कार्यकारी मंडळ किंवा कार्यदेमंड डूकमशाह वरू शकत नाही या सर्व गोष्टी मूक लोकशाहीच्या यशासाठी सही समर्थ

दि. 07.09.2001
जिल्हा प्रशासन शुद्धा अध्याय नाही काय आवण रिकेरी व्याय
व्यवस्था स्विकारलेली आहे. सर्वोच्च न्यायालयापासून ते तालूका न्याया
लयापर्यंत न्याय यंत्रणा कार्यरत आहे त्यामुळेच जिल्हा प्रशासनात
शुद्धा न्यायालयाचा अध्याय करणे गरजेचे ठरते.

जिल्हा न्यायालयाचे स्वरूप -

रिकेरी न्याय व्यवस्था हे भारतान्या न्याय व्यवस्थेचे एक वैशिष्ट्य आहे
सर्वोच्च न्यायालय, उच्च न्यायालय, जिल्हा न्यायालय, तालूका
न्यायालय असे स्वरूपाने न्याय व्यवस्थेचे स्वरूप पाहण्यास मिळते.
थामध्ये जिल्हा पातळीवर असलेले जिल्हा न्यायालय हे
जिल्हा प्रशासनाचे अतिशय महत्त्व समजले जाते. या
जिल्हा न्यायालयाच्या अधिकाऱ्या पातळीवर जिल्हाधीक्षक
तालूका न्यायालये कार्यरत असतात जिल्हादारावर
पुढच्याकडे जिल्हाधीक्षक दिवाणी आणि फौजदारी स्वरूपान्या
प्रकरणांचा न्याय निवाडा करण्यासाठी जिल्हा न्यायालय
असते - या जिल्हा न्यायालयात या दोन स्वरूपांच्या
प्रकरणांशिवाय मोटार अधिकाऱ्यात विषयक प्रकरणे शुद्धा
काही जिल्हा न्यायालयांमध्ये चालविली जातात फौजदारी
प्रकरणे चालविल्यासाठी अतिरिक्त सत्र न्यायाधिकाऱ्या व
साहाय्य सत्र न्यायाधिकाऱ्या यांचे पदे निर्माण करण्यात
आलेली असतात. दिवाणी स्वरूपाचे प्रकरणे चालविल्या
साठी शुद्धा साहाय्य न्यायाधिकाऱ्या नेमणूक केली जाते. या
जिल्हा न्यायाधिकाऱ्या अतिरिक्त तालूका न्यायालया दिवाणी
देखील अतिरिक्त सत्र न्यायालय कार्यरत असणे शक्य
जसे की नांदेड जिल्हात ~~जिल्हा~~ जिल्हाधीक्षक तेथे
थेथे अतिरिक्त सत्र न्यायालय आहे जिल्हा
न्यायालयावरील कार्य भार कमी व्हावा या दृष्टीने
जिल्हा स्वरूपाच्या न्यायालयाची निर्मिती करण्यात

दि. 07-09-2001

प्रेतः दिवाणी न्यायालयाचे दोन भाग करणात आलेले असतात. ज्याला दिवाणी न्यायालय ज्येष्ठ स्तर व दिवाणी न्यायालय कनिष्ठ स्तर. ज्येष्ठ स्तर असलेल्या दिवाणी न्यायालयाने जे दिवाणी दावे चालतात ते शपथे 5000 पेक्षा अधिक किंमतीचे असतात. या-वेदी पेक्षा कमी किंमते असलेले दिवाणी दावे दिवाणी न्यायालय कनिष्ठ स्तर येथे चालतात. जिल्हा शिकारी प्राविणित्वा न्यायविश यांचे लॅट ज्वलने संबंध असतात. काय कोणत्याही पौजदारी स्वरूपाने खाले चालविण्याच्या कृतीची जो चौकशी होत असते ती जिल्हा इंजीनियरिंग (जिल्हा शिकारी) नियंत्रणाखाली चालतात. त्यामुळेच जिल्हा प्रशासन व जिल्हा न्यायालय यांचे ज्वलने संबंध असतात.

जिल्हा न्यायालयाची निर्मिती व रचना

जिल्हा न्यायालयाची निर्मिती राज्य शासन करून घेण्यात येत असते. तत्वतः जरी राज्य शासनाची परंतु राज्य सरकार किंवा न्यायालयाची निर्मिती करीत असतांना. राज्याच्या उच्च न्यायालयाच्या सल्ला घेत असता त्याच्याशी विचारविनिमय करित असतात. अशा निमिषा करणात आलेल्या जिल्हा न्यायालयात एक प्रमुख न्यायाधिश, सह न्यायाधिश, अतिरिक्त न्यायाधिश आणि कनिष्ठ न्यायाधिश असता. जिल्हा न्यायालयातील प्रमुख न्यायाधिशाना जिल्हा न्यायाधिश असे संबोधले जाते हे जिल्हा न्यायाधिश जिल्हा न्यायालयातील प्रमुख असतात त्यांच्याच नियंत्रणाखाली आणि आदेशानुसार जिल्हा न्यायालयातील तसेच जिल्हातील न्यायालयातील न्यायाधिश

न्यायालय अशा दिवाणी व फौजदारी न्यायालयावर जिल्हा न्यायालयाचे नियंत्रण असते. प्रत्येक जिल्ह्याच्या ठिकाणी प्रामुख्याने दोन प्रकारची न्यायालये आहेत. ज्यात दिवाणी न्यायालय व फौजदारी न्यायालय असे म्हणले जाते. या पूर्वीच विवेचन केल्या प्रमाणे काही जिल्ह्यात अतिरिक्त जिल्हा न्यायाधिश नेमले जातात. दिवाणी न्यायाधिश हे दिवाणी स्वरूपाचे प्रकारे पाहत असतात तर फौजदारी स्वरूपाची प्रकारे फौजदारी न्यायाधिश पाहत असतात. जिल्हा व सत्र न्यायालय यात फरक असतो. दिवाणी न्यायाधिश जेव्हा जिल्हा न्यायालयामध्ये दिवाणी स्वरूपाचे खतले चालविण असतात तेव्हा अशा न्यायालयापुढे हे खतले चालविले जाऊ शकतात. अशा न्यायालयापुढे जेव्हा फौजदारी स्वरूपाची खतले चालविले असतील तेव्हा त्याला सत्र न्यायालय असे म्हणतात. म्हणजे जिल्हा न्यायाधिशाला हाकारचे वेळी दोन स्वरूपाचे भूमिका करावी लागते.

जिल्हा न्यायाधिश पदासाठी पात्रता

- 1) तो भारताचा नागरिक असावा.
- 2) त्याला किमान 7 वर्षांचा वकीलाचा अनुभव असावा लागतो.
- 3) उच्च न्यायालयाची शिफारस आवश्यक आहे.
- 4) तो कोठ्याही शासकीय नोकरीमध्ये असू नये.
- 5) कोठ्याही ग्रंथालयावर त्या व्यक्तीला न्यायालयाने धुम्वेगार दखिलेले असू नये.

दि. 07-09-2001

7) वेग अंगर दिवाळघोर असून जे

जिल्हा न्यायाधिश वगळता 62 व्या

वर्षापर्यंत आपल्या पदावर राहू शकतात. यांना देण्यात येणारे वेतन अंशित विधिमधून दिले जाते. शिवाय मोफत निवास स्थान, वाहन व्यवस्था (सर्वात वाहन) आणि सुरक्षितता अशा ही सुविधा प्रदान केल्या जातात. या पदावर बसणे पद्धतीने तर जिल्हा न्यायाधिश म्हणून नेमणूक होवू शकते. तसेच स्थानिक परिस्थानात माध्यमातून रूग्ण भरली होत असते. या पदाला आवक कर वेतन देण्यात आले आहे. न्यायाधिशाना जनसंपर्क पाहून अजिबात वेतनात आलेले आहे. म्हणून त्यांना कोठत्याही आवजाने कार्य करित सक्रिय सहभागही होत येत नाही. म्हणून त्यांच्या लयाची व न्यायाधीशांची प्रतिक्रिया कायम देण्याचा प्रयत्न कायद्यातील तरतुदीने केलेला आहे अशा या निले न्यायालयाने अधिकार क्षेत्र घालील पुढील परीक्षा निकट.

11) पारंपरिक अधिकार क्षेत्र -

18 पारंपरिक अधिकार क्षेत्र म्हणजे कोणी प्रकरणे की जी सर्व प्रथम याच न्यायालयामध्ये प्रविष्ट होत असतात. दिवाणी प्रकरणांचे उदाहरण म्हणजे शास्त्रांश 5770 पेक्षा अधिक किंमतीचे जरायूचे प्रकरण किसेल तर ते प्रथम जिल्हा न्यायालयामध्ये प्रविष्ट होत असते अशा सर्व दाव्यांची सूवावणी पहिल्यांदाच जिल्हा न्यायालयामध्ये केली जाते.

12) पूर्वनियमित अधिकार क्षेत्र -

जिल्हा न्यायालय हे पूर्वनियमित

दि. 07-09-2001

मध्य म्हणुनही काम पाहत असते. राखादया अधिकार
न्यायालयाचे दिलेल्या विविधातून पुन्हा ~~नियंत्रित~~ नियंत्रित
देण्याचा जो अधिकार जिल्हा न्यायालयाला असतो, त्यालाच
पूरी नियंत्रिताचा अधिकार असे म्हणतात. जसे की
जिल्हातील राखादया तालुका न्यायालयाचे राखादया दिवाणी
प्रकरणात जो न्याय नियंत्रित दिला आहे, तो जर पुढी
पश्चात मान्य गजेल तर असा व्यक्ती या नियंत्रिताचा
विरुद्धात जिल्हन्यायालयात अपिल करून हाकाले जासेच
कि रकोल फौजदारी प्रकरणात सुद्धा आहे

(3) जिल्हा न्यायालय हे तालुक्यातील सर्व
न्यायालयावर नियंत्रण देवल्याचे कार्य करील असे. अशा
न्यायालयातील कामकाजाने पाहणी करल्याचा अधिकार
जिल्हा न्यायालयाला असतो

(4) जिल्हातील विविध न्यायालयांना लागणारे
कर्मचाऱ्यांची नियुक्ती जिल्हा न्यायालयाकडूनच होत असते
याच बरोबर राका न्यायालयातून इतर न्यायालयात
जर राखादया कर्मचाऱ्यांची बदली करावयाची असेल
तर हा अधिकार सुद्धा याच न्यायालयाला आहे.
तालुक्यातील न्यायाधिकाऱ्यांची बदली, बढी यासंबंधीचे
नियंत्रित सुद्धा जिल्हा न्यायालय देत असते

(5) ज्या प्रमाणे तालुका न्यायालयातून राखादये
प्रकरणात जिल्हन्यायालयात चालणारे त्यांचे प्रमाणेच जिल्हा
न्यायालयातील राखादये प्रकरणात जर उच्च न्यायालयाचे
पाहवायचे असेल तर उच्च न्यायालयात जाणाऱ्या
व्यक्तीसंबंधी प्रमाण पत्र देण्याचा अधिकार जिल्हन्याया-
लयाला आहे

(6) जिल्हा न्यायालयाचे महत्वाचे कार्य म्हणजे

दि . 07-09-2001

हे न्यायालय अधिकारे न्यायालय आहे. म्हणजे तालुक्यातील आणि जिल्हा पातळीवरील सर्व रकबा हे न्यायालय जापून देवते.

(7) या न्यायालयाला फाशीची शिक्षा सुनावण्याचा अधिकार आहे. (इतर न्यायालयांच्या संमतीने) जसे की काही वकपुर्वी घडलेले मंडळी हत्याकांडांतील सुनावलेली फाशीची शिक्षा.

(8) न्यायालयाची वेळवणी (मेलना) करणाऱ्या तसेच न्यायालयाच्या गिण्याची पुकारणाऱ्यांना शिक्षा देण्याचा अधिकार जिल्हान्यायालयाला आहे.

(9) न्यायालयांच्या संपत्ति वेळवणीचे आदेश वरिष्ठा व्हून येतात यांचे पालन जिल्हाती सर्व न्यायालये करता किंवा नाही. हे पाहण्याचा अधिकार न्यायालयास आहे.

(10) वेळवणी जिल्हातील न्यायालयांना श्रेय देऊन लेखील कामकाजाची पाहणी करणे, लेखील दस्तऐवजांची तपासणी करणे हा सूर्य जिल्हा न्यायालयाला व्यावसायिक अधिकार आहे याशिवाय जिल्हातरी काढून विविध न्यायालयांच्या कामकाजाची पाहणी केली जाते.

(11) लोकन्यायालय आणि कायदे विषयक शाखे व सल्लासमिती हे कार्यक्रम जिल्ह्यात प्रभावी रित्या शक्यता तालुका घातणीवर किंशा पुकारणे कार्यक शक्यते जात आहेत किंवा नाही त घडणे यात भाद्वी भागवणे, लोकन्यायालयांचे व हि विषयक वरिष्ठा त्रेकापत्रक तयार करणे किंशा काही कार्यक्रमां

दि. 07-09-2001

उपस्थित राहणे अशीही काही कल्याणकारी कार्ये जिल्हा न्यायालयाला करावी लागतात. कारण विधी सेवा प्राधिकरणा कायदा किंमलमन्त्रालयापासून जिल्हा न्यायालयीन व जिल्हा सेवा विधी सेवा प्राधिकरण समितीचे अध्यक्ष असतात आणि अध्यक्ष या नात्याने त्यांना ही सर्व कार्ये पार पाडावी लागतात.

संरक्षण रूपात असे म्हणता येईल की, जिल्हा न्यायालयाला केवळ न्यायीक स्वरूपाचीच कार्ये करावी लागतात अशी नाही तर न्याय क्षेत्रावर पुशस्कीक आणि कल्याणकारी स्वरूपाची कार्ये सुद्धा पार पाडावी लागतात.

उ 1.- जिल्हा न्यायालयाचे स्वरूप विशद करणे अधिकार आणि कार्य स्पष्ट करा.

(आजिच कोटी न्यायालयात कसेसे प्रकटीत आहेत)